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Вступ 

На світовому ювелірному ринку, зо-
крема й на ринку України, існує група 
мінералів, які сміливо можна назвати 
історичними каменями. Це мінерали та 
гірські породи, які людство використо-
вує вже багато століть і завдяки яким 
ми можемо зрозуміти взаємозв’язки 
давніх народів та відтворити маршрути 
давніх торгових шляхів. До таких міне-
ралів, безперечно, належить лазурит.

Треба зазначити, що незмінна попу-
лярність лазуриту, нечисленність родо-
вищ, де його добувають, до того ж до-
сить висока ціна призводять до появи 
на ринку нових, дедалі якісніших його 
імітацій і синтетичних аналогів. Через 
це діагностування лазуриту стає все 

складнішим, вимагаючи де-
тального вивчення фізичних і 
хімічних властивостей не ли-
ше лазуриту, а і його імітацій. 
Пошук нових методів діагнос-
тики лазуриту є актуальною 
проблемою сучасної гемології.

Вивчення лазуриту, його 
імітацій та штучних замінни-
ків на ринку України було 
проведено нами в рамках ви-
конання науково-дослідної 
роботи за темою «Досліджен-
ня діагностичних ознак синте-
тичних аналогів та імітацій напівдорого-
цінного каміння з метою створення ме-
тодики їх ідентифікації та визначення 
природи походження». Метою НДР є 
дослідити, проаналізувати і узагальни-

ти діагностичні ознаки, за якими буде 
здійснюватися ідентифікація синтетич-
них аналогів, імітацій та облагородже-
ного напівдорогоцінного каміння для 
визначення природи їх походження.

Рисунок 1. Сучасні вироби з лазуриту. 
Родовище Ладжвар Дара, Таджикистан 
(фото Сурової В.)
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Історія використання

Лазурит відомий людству понад сім 
тисяч років, вироби з нього знаходять 
у похованнях багатьох народів: старо-
давніх шумерів, єгиптян, греків, китай-
ців, інків тощо. Лазурит шанували за 
його яскраво-синій колір, а вкраплення 
піриту на синьому тлі асоціювали з ніч-
ним небом. Відтак лазурит уважався 
каменем богів і активно використову-
вався в різноманітних обрядах та риту-
алах. З нього виготовляли предмети 
культу, ювелірні прикраси, печатки, 
статуетки та цінні фарби (рис. 1).

У ювелірній галузі найчастіше вико-
ристовують не чистий мінерал лазурит, 
а гірську породу ляпіс-лазур, назва якої 
походить від латинського Lapis – «ка-
мінь», і перського та арабського 
Lazhward – «синій». Назва «лазурит» 
з’явилася у Європі в VI столітті, до цьо-
го часу його завозили туди під назвою 
«ультрамарин». 

У давніх єгиптян дуже цінувалися 
жуки-скарабеї з лазуриту (рис. 2), їх 
вважали сильними оберегами. У по-
смертній масці фараона Тутанхамона 
очі зроблені з лазуриту, а от сині смуги 
на його головному уборі виготовлені з 
імітації лазуриту – синього скла.

Одні з найдавніших намистин були 
знайдені під час археологічних розко-
пок у гробницях Мавританії і Кавказу, 
а в Месопотамії було виявлено багато 
прикрас часів Шумерського царства; 
усі ці вироби виготовлені з лазуриту, 
який постачався з Бадахшану (нині – 
територія Афганістану). Лазурит віді-
гравав важливу роль і в царстві Ура: на 
королівському кладовищі під час роз-
копок було знайдено циліндричні печат-

ки, намиста, статуетки з лазуриту, ви-
конані на високому художньому рівні. 
Крім того, лазурит експортували до 
Іраку, Єгипту, Вавилону, Ассирії [1]. Ви-
соко цінували лазурит і у стародавньо-
му Китаї, де він мав назву «чін-чін-ши». 
Його завозили туди з території сучас-
ного Афганістану, а вже з Китаю лазу-
рит розповсюджувався у багато країн 
світу. Так, за знахідками виробів з ла-
зуриту було встановлено, що близько 
4–5 тисяч років тому були розвинуті 
торговельні відносини між Афганіста-
ном, Китаєм, Іраком та Єгиптом. Так 
само за археологічними даними відомо, 
що п’ять тисячоліть тому лазурит вже 
активно добували у родовищі Сар-е-
Санг у горах Паміру, звідки він потра-
пляв у різні країни світу, долаючи тися-
чі кілометрів стародавніми торговель-
ними шляхами. Завдяки своєму яскра-
вому кольору лазурит нерідко цінувався 
дорожче золота [1]. 

Здавна популярність лазуриту була 
настільки високою, що вже 5000 років 
тому його почали імітувати. Давні єгип-
тяни спікали кальцит, кварц, малахіт і 
лазур, отримуючи в результаті блиску-
чий синій матеріал. Також виготовляли 
забарвлене в темно-синій колір скло [1]. 

Лазурит не втрачав своєї популяр-
ності в усі періоди історії людства. Його 
використовували не тільки для виготов-
лення прикрас, а й для отримання стій-
кої синьої фарби, яку дуже цінували 
художники. Отримана з лазуриту фар-
ба широко застосовувалася в іконописі, 
монументальному живописі, наприклад, 
для створення фресок Сікстинської ка-
пели. Вінсент Ван Гог використовував 
фарбу з лазуриту, щоб передати глибо-
кий, яскравий колір неба на картині 
«Зоряна ніч».

В епоху Ренесансу набули популяр-
ності інтер’єрні вироби з лазуриту, його 
висока вартість і продаж каменю лише 
малими партіями сприяли винайденню 
техніки флорентійської мозаїки, коли 
зображення викладають з невеликих 
кольорових камінців, що нагадують 
окремі мазки в живописі. У техніці фло-
рентійської мозаїки створено багато 
меблів, панно, інших предметів 
інтер’єру, а у схожій техніці «руської» 
мозаїки виготовлено колони Ісаакіїв-
ського собору, крім того, велика кіль-
кість мозаїчних виробів з лазуриту, які 
було виготовлено за цим методом, зна-
ходиться у зібраннях Ермітажу та Кате-

рининського палацу поблизу Санкт-
Петербурга [2].

Завдяки своєму кольору лазурит і 
нині популярний. Його використовують 
для виготовлення ювелірних прикрас і 
не лише масового виробництва, а й ві-
домих ювелірних брендів. Унаслідок 
розвитку сучасних технологій лазурит 
почали застосовувати в оздобленні 
інтер’єрів і екстер’єрів приміщень. Він 
не втратив свого значення й у живо-
писі, іконописі тощо. 

Родовища та генезис

У світі відомо близько 42 родовищ 
та проявів лазуриту. Найвідомішими і 
найпотужнішими серед них є родовища 
Афганістану (річка Сар-е-Санг, Ладжуар 
Медам, Робате Паян), Чилі (Флор-де-
лос-Андес, річка Казадеро, рудник  Ка-
рей, Флор де Чилі), Таджикистану 
(Ладжвар Дара), Росії (Малобистрин-
ське, Слюдянське, Тулунське) [3].

Генезис лазуриту – контактно-мета-
морфічний, трапляється він серед мар-
мурів і скарнів, рідше – серед сієнітів і 
лужних вулканітів [3].

Левова частка лазуриту надходить 
на світовий ринок лише з трьох круп-
них родовищ – це долина річки Сар-е-
Санг (Афганістан), Малобистринське 
(Росія) та родовище Карей у східній 
частині Чилі.

Родовища у долині річки Сар-е-Санг 
(провінція Бадахшан на півночі Афга-
ністану) – одні з найдавніших родовищ, 
відомих в історії людства. Вони беруть 
початок з VII тисячоліття до н. е. і про-
тягом усього часу (з незначними пере-
рвами) розробляються. Комплекс Сар-
е-Санг складений сильно метаморфізо-
ваними породами: гнейсами, силікатни-
ми мармурами, сланцями, кристалічни-
ми сланцями, амфіболітами, які розсі-
чені жилами лейкократового граніту, 
дайками піроксеніту і горнблендиту, що 
містяться у величезних блоках річищ 
струмків. Скарни утворюють гнізда та 
лінзи з лазуритом звичайно від 1 до 2, 
іноді до 4 м завтовшки. Експлуатаційні 
зони складені кальцитом і доломітом, 
пов'язаних з форстеритом, діопсидом і 
скаполітом, часто супроводжуються 
флогопітом; іноді трапляються добре 
сформовані кристали лазуриту розміра-
ми до 2, зрідка – до 5 см (рис. 3). Бла-
китний лазурит майже завжди асоціює 
з піритом [1]. Зразки лазуриту вагою до 

Рисунок 2. Стародавня єгипетська 
пектораль з жуком-скарабеєм з 
лазуриту (touregypt.net)
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10 кг є відносно однорідними, а ті, що 
важать близько 100 кг, мають зональну 
структуру: складений зернами плагіо-
клазу, діопсиду, кальциту й лазуриту 
центр таких зразків оточують зони тон-
кого темно-синього лазуриту, діопсиду 
і скаполіту, а крайові зони утворені 
кальцитом, діопсидом, форстеритом і 
піритом. 

Малобистринське родовище розта-
шоване у верхів’ях річки Малая Би-
страя, за 15 км від її гирла, на хребті 
Хамар-Дабан. Перші зразки лазуриту з 
р. Слюдянка відібрав Е. Лаксман у 1786 
році, а корінні родовища на Слюдянці й 
на Малій Бистрій відкрив у 1851 році 
Г.М. Пермікін [2]. Лазурит цього родо-
вища (рис. 4) приурочений до пласта 
доломітового мармуру потужністю 90 м, 

зім'ятого у синклінальну складку північ-
но-східного простягання й відокремле-
ного розломом від масиву лужних гра-
нітів та сієнітів. На родовищі виділяють-
ся дві лазуритоносні зони, які склада-
ються із серій зближених пошарових 
лінз та тіл кальцифірів з вкладеними в 
них будинами гранітів та гніздами лазу-
риту (ляпіс-лазурі). Найбільші тіла лазу-
ритоносних кальцифірів мають довжину 

140 м і більше й потужність у роздувах 
до 7 м. Загальна протяжність смуги 
розвитку лазуритоносних кальцифірів у 
північно-західній зоні перевищує 250 м 
за ширини 60–80 м. Смуга простежена 
на глибину 100 м у таких формах: 1 – 
розсіяна вкрапленість зерен лазуриту в 
мармурах, 2 – кірки та прожилки ляпіс-
лазурі у скарнованих будинах гранітів, 
3 – гнізда та жовна ляпіс-лазурі в білій 
силікатно-карбонатній оболонці. Серед-
ній мінеральний склад «виробного ла-
зуриту» (комерційна назва лазуритової 
породи – ляпіс-лазурі) характеризуєть-
ся таким співвідношенням (%): лазурит 
– 36, діопсид – 36, флогопіт – 8, каль-
цит й доломіт – 12, польовий шпат – 5, 
пірит, скаполіт та ін. – 3. Родовище роз-
роблялося кількома штольнями та 
кар'єром. Нині лазурит на ньому добу-
вають епізодично, штольні завалені [4].

У Чилі вiдомо три родовища лазури-
ту (рис. 5), на свiтовий ринок найбiльше  
його надоходить з родовища Карей, 
яке знаходиться у витоках ріки Ріо-
Гранде на висоті 4500 м. На відміну від 
родовищ Бадахшанської та Слюдян-
ської групи, які утворилися в процесі 
регіонального метаморфізму сланців і 
доломітових евапоритів, родовище Ка-
рей сформувалося внаслідок метасо-
матичного проникнення сірки в мета-
морфізований гранітними інтрузіями 
вапняк. Ці метаморфічні зони можна 
спостерігати на стрімких схилах льодо-
викового цирку. Внутрішню зону, яка 
прилягає до гранітної інтрузії, становить 
роговик, складений клінопіроксеном, 
плагіоклазом, кварцом і магнетитом; 
ширина цієї зони – 40–50 м. Другу зону 
становить скарн, який містить андра-
дит-гросуляровий гранат; її ширина – 
80–100 м. Нарешті, третя зона утворена 
воластонітовим мармуром. У цій зоні 
шириною близько 300 м трапляються 

невеликі, неправильної форми лінзи ла-
зуриту від 10 до 40 см завширшки і до 
2 м завдовжки [5]. На цьому родовищі 
добувають велику кількість лазуриту, 
проте якість його низька.

Родовища в Анголі, Канаді, США 
(Колорадо), Пакистані, Таджикистані 
сьогодні не мають великого промисло-
вого значення.

Характеристики лазуриту

Мінерал лазурит (Na7Ca(Al6Si6O24)
(SO4)(S3)×H2O) – член групи содаліту з 
родини фельдшпатоїдів. У ювелірній 
справі зазвичай використовують гір-
ську породу, складену приблизно на 
25–40 % мінералом лазуритом і на 
75–60 % – іншими мінералами: содалі-
том, гаюїном, роговою обманкою, діо-
псидом, авгітом, слюдою, кальцитом, 
піритом [6]. Тому в гемології і ювелірній 
справі під назвою «лазурит» часто ро-
зуміють гірську породу ляпіс-лазур, що 
складається переважно з багатого на 
сірку гаюїну, а також лазуриту з доміш-
ками кальциту, піриту.

Колір лазуриту варіює залежно від 
домішок: синій, фіолетово-синій, бла-
китно-синій, блакитний, блакитно-зеле-
ний. Блиск – тьмяний; прозорість – не-
прозорий; колір риски – блідо-блакит-
ний; твердість за шкалою Мооса – 
5–5,5; густина – 2,38–2,45 г/см3; ізо-
тропний; показник заломлення – 1,502–
1,522. Люмінесценція в темно-синіх, 
синьо-фіолетових зразках лазуриту, як 
правило, відсутня, за наявності гаюїну 
– помаранчево-коричнева у довгих хви-
лях (LW), інші домішки у LW люмінесці-
юють помаранчево-червоними, темно-
блакитними, яскраво-жовтими, а в ко-
ротких хвилях (SW) – блідо-рожевими, 
білувато-блакитними кольорами [7, 8]. 

У світі існує декілька варіантів поділу 
лазуриту за якістю. Перший – це давній 
поділ, згідно з яким вартість лазуриту 
залежала від кольору. Так на Сході, 
особливо в Афганістані, вирізняли: 

асмамі – найцінніший лазурит від 
темно-синього до фіолетового кольору 
з незначною домішкою піриту; 

ніілі – звичайний синій лазурит, іноді 
з домішками кальциту й піриту;

суфсі – найменш цінний різновид ля-
піс-лазурі з зеленкуватим відтінком, 
часто зі значною кількістю кальциту.

Рисунок 3. Лазурит з родовища 
Сар-е-Санг, Афганістан [3]

Рисунок 4. Приполіровка лазуриту з 
Малобистринського родовища, росія 
(фото Сурової В.)

Рисунок 5. Лазурит з річки 
Казадеро, Чилі [3]
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У ХХ столітті Міністерство гірничо-
рудної промисловості Афганістану роз-
робило нові критерії поділу лазуриту за 
якістю на п’ять категорій. До першої, 
найвищої категорії належать блоки 
темно-синього кольору, в яких загаль-
ний обсяг включень і тріщин не переви-
щує 2 %. Друга категорія має ті самі 
кольорові характеристики, але менший 
розмір зразків – не більше 5 см. Ці дві 
категорії розглядають як сировину для 
виготовлення ювелірних прикрас. Між 
іншими трьома категоріями камені по-
діляють залежно від кольору (від тем-
но-синього до світло-блакитного), наяв-
ності включень, жил кальциту, вмісту 
піриту тощо. Камені цих категорій при-
значені для виготовлення інтер’єрних 
предметів [1].

Також на сучасному світовому ринку 
існує поділ за кольором лазуриту, що 
впливає на його вартість:
• перський, або афганський, – найцін-
ніший, має інтенсивний колiр від темно-
синього до фіолетового, рівномірне за-
барвлення, незначний вміст піриту й 
кальциту; 
• російський, або сибірський, – серед-
нього цінового діапазону, характеризу-
ється різними відтінками синього неви-
сокої насиченості, містить незначну 
кількість піриту і значну кальциту; 
• чилійський – нижнього цінового діа-
пазону, дуже часто із зеленуватим від-
тінком і явно вираженою кальцитовою 
матрицею [5]. Вартість чилійського ла-
зуриту з його менш виразним кольором 
в середньому вдесятеро нижча від вар-
тості афганського лазуриту [5].

Загалом на світовому ринку цінуєть-
ся темно-синій лазурит із золотавими 
вкрапленнями піриту, а всі інші кошту-
ють на порядок нижче. Така ляпіс-ла-
зур має досить високу цiну; на україн-
ському ринку кілька років тому сирови-
на вищого ґатунку з Афганістану про-
давалася по 1 долару США за грам. 

На світовому ринку переважно про-
дається ляпіс-лазур з родовищ Афга-
ністану й Чилі, частка з інших родовищ 
дуже незначна. На українському ринку, 
окрім афганського, трапляється лазу-
рит з памірських родовищ (Ладжвар 
Дара, Таджикистан) і російських забай-
кальських родовищ (Слюдянське та ін.). 
Це камені ще зі старих запасів часів 
СРСР. Серед них переважає памір-

ський лазурит (рис. 1), який має яскра-
віший колір, ніж більшість лазуриту із 
Забайкалля.

Облагородження лазуриту 

З давніх часів люди прагнули поліп-
шити колір блідих, неяскравих зразків 
лазуриту. Для цього їх піддавали силь-
ному нагріванню, прожарюванню. При 
цьому в частині зразків колір ставав 
насичено-синім, а інколи, навпаки, зі 
світло-синього переходив у неприва-
бливий зеленувато-синій.

У наш час зразки з блідим забарв-
ленням і з великими включеннями 
кальциту переважно фарбують аніліно-
вими барвниками (рис. 6). Цю фарбу 
легко змити за допомогою ганчірки, 
змоченої в ацетоні. Однак іноді після 
фарбування вироби з лазуриту обро-
бляють воском, і тоді, щоб ідентифіку-
вати штучне забарвлення, треба спо-
чатку прибрати віск шляхом нагрівання. 
Безбарвний віск призначений для при-
ховування тріщин, поліпшення блиску 
поверхні, а також для запобігання сти-
ранню фарби з виробу одягом чи шкі-
рою людини. Також повідомлялося про 
використання кольорового воску [6].

Імітації лазуриту на ринку України 
й світу, їхні діагностичні критерії

1. Синтетичний лазурит Джильсона 
(рис. 7) сильніше, ніж природний лазу-
рит, реагує з хлоридною кислотою 
(HCl) і є більш пористим. Наявні у син-
тетичному лазуриті кристали піриту ма-
ють правильну форму, але не мають 
«кристалічного» вигляду, притаманного 
природним включенням піриту в лазу-
риті, й часто випадають з каменю у 
процесі обробки або можуть бути легко 
вилучені з нього за допомогою голки. 
Також є відмінність у твердості за шка-

лою Мооса: синтетичний лазурит має 
твердість близько 3, а природний – 
5–5,5. Середня густина синтетичного 
лазуриту становить 2,35 г/см3, тобто є 
нижчою, ніж у природного лазуриту 
(2,38–2,45 г/см3).

Синтетичний лазурит Джильсона зо-
всім не прозорий, а природний лазурит 
просвічує вглиб. Дослідження методом 
рентгенофлуоресцентного аналізу (далі 
– РФА) показують, що спектр синтетич-
ного лазуриту загалом схожий зі спек-
тром природного лазуриту (рис. 8), хо-
ча у деяких зразках спостерігається 
значний вміст P, Zn та Fe [5, 7, 8].

При порівнянні інфрачервоних спек-
трів у фундаментальній області можна 
чітко спостерігати різницю між природ-
ним лазуритом і синтетичним лазури-
том Джильсона (рис. 9). Це є доказом 
того, що синтетичний лазурит Джиль-
сона не належить до типових синтезо-
ваних каменів, натомість його слід від-
носити до композиційних імітацій напів-
дорогоцінного каміння.

2. Швейцарський, або німецький, ля-
піс (фарбована яшма) виглядає черво-
ним під фільтром Челсі (у природних 
зразків цей ефект відсутній). Показник 
заломлення вищий (1,54), ніж у природ-
ного лазуриту. Не містить піриту і не 
реагує з хлоридною кислотою. Змоче-
ний ацетоном тампон після протирання 
такого каменю забарвлюється в синій 
колір [9]. 

3. Спечена синтетична шпінель, за-
барвлена кобальтом, має більшу, ніж 
природний лазурит, густину – 3,518–
3,524 г/см3, а також показник залом-
лення – 1,725. Твердість за шкалою 
Мооса – 8, не реагує з хлоридною кис-
лотою. У спеченій шпінелі часто тра-
пляються золотаві включення, що іміту-

Рисунок 6. Штучно пофарбована 
намистина з лазуриту (фото Сурової В.)

Рисунок 7. Синтетичний лазурит 
Джильсона (фото Сурової В.)
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ють пірит. Спектри поглинання мають 
піки при довжині хвилі 650, 580, 532, 
480, 452 нм. У лупу можна побачити 
зернисту структуру поверхні [10].

4. Сульфат барію зазвичай забарв-
лений у синій колір; має невелику (при-
близно 2,33 г/см3) густину, напівпрозо-
рий, внаслідок нагрівання спостерігаєть-
ся зменшення інтенсивності кольору та 
виділення слабкого їдкого запаху. Іноді 
містить подрібнений пірит, але зерна пі-
риту мають правильну форму [11].

5. Пластик має невисоку твердість 
за шкалою Мооса – 1,5–3, невелику 
густину – 1,05–2,5 г/см3 (вища густина 
буває зумовлена штучним додаванням 
різних домішок, як-от: піриту, кальциту), 
у разі нагрівання відчутний їдкий запах.

6. Реконструйований лазурит виго-
товляють переважно з подрібненого чи-
лійського лазуриту з додаванням піриту 
й компаунду. У лупу можна побачити 

кутасті уламки, зцементовані пласти-
ком, включення піриту виглядають так 
само, як в імітації Джильсона. Від до-
тику розжареною голкою з’являється 
їдкий запах пластмаси [5, 12].

7. Імітації природними мінералами. В 
ювелірній справі використовують каме-
ні, схожі на лазурит за кольором: со-
даліт, дюмортьєрит, сперит, штучно по-
фарбовані яшму й хауліт. Усі вони від-
різняються від лазуриту за фізичними 
властивостями. 

8. Скло. Напівпрозоре, просвічує, 
має сильний скляний блиск – на відміну 
від лазуриту, який має тьмяний блиск. 
Середня густина скла (2,5 г/см3) нижча, 
ніж у лазуриту. Кобальтове скло від-
різняється від природного лазуриту по-
казником заломлення – 1,508, густи-
ною – 2,453 г/см3, відсутністю реакції з 
хлоридною кислотою і наявністю домі-

шок Si, Ca, Ti, Mn, Fe, Co, Cu, Zn, As 
на спектрах РФА [13].

9. Композиційні матеріали. Імітацію 
виготовляють на основі фарбованого 
мармуру, піриту, пластику. Діагностува-
ти ці імітації можна так само, як рекон-
струйований лазурит. Наявні прожилки 
і малюнок із сильним металевим блис-
ком, іноді присутня структура «манної 
каші», кутасті уламки, частинки фарби.

10. Фарбовані карбонати мають ве-
лику густину – 2,6–3,1 г/см3, показник 
заломлення – 1,48–1,7 й високе дво-
заломлення – 0,172–0,191, у реакції з 
хлоридною кислотою виділяється СО2. 
Під лупою можна спостерігати вклю-
чення більш прозорих, сірих частинок, 
які не профарбувалися, також видно 
розподіл фарби між зернами. Фарба 
змивається ганчіркою, змоченою кисло-
тою або ацетоном. Дуже часто для імі-
тації лазуриту використовують фарбо-
ваний мармур [14]. 

Діагностичні властивості лазуриту та 
його імітацій подано в таблицi нижче.

Висновки

Проведено гемологічні, хімічні, спек-
троскопічні й оптико-мікроскопічні до-
слідження лазуриту та його імітацій, 
виявлених на ринку України. Опрацьо-
вано літературні джерела з відомостя-
ми про імітації лазуриту, які присутні на 
світовому ювелірному ринку.

Встановлено, що на українському 
ювелірному ринку переважно зустріча-
ється лазурит природного походження, 
іноді можна зустріти й імітації лазуриту 
з композиційних матеріалів, пластику, 
фарбованих карбонатних порід і дуже 
рідко – синтетичний лазурит Джильсо-
на, який насправді слід віднести до імі-
тацій. Періодично трапляється штучно 
пофарбований лазурит. Крім того, іноді 
на нашому ринку під назвою «лазурит» 
продають інші мінерали, як-от: содаліт, 
дюмортьєрит, сперит. Варто зазначити, 
що більшість імітацій і природних ана-
логів, а також штучно пофарбований 
лазурит легко діагностуються за допо-
могою візуальних й інструментальних 
гемологічних методів. 

Хвильове число, см-1

Рисунок 9. Інфрачервоні спектри природного лазуриту (червона крива) 
та синтетичної імітації Джильсона (синя крива) (Гаєвський Ю.) 
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Рисунок 8. РФА-спектр синтетичної імітації Джильсона (зелена крива) і 
природного лазуриту з родовища Сар-е-Санг, Афганістан (червона крива)
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Таблиця. Діагностичні властивості лазуриту та його імітацій

Назва мінералу/
імітації 

Густина, 
г/см3

Показник 
заломлення

Твер-
дість за 
Моосом

Реакція 
з хлоридною 

кислотою
Прозорість Блиск Люмінесценція

лазурит
2,38–2,45 

(ляпіс-лазур 
– 2,7-2,9)

1,502–1,522 5–5,5 реагує з 
виділенням H2S непрозорий тьмяний

помаранчево-
червона, темно-
блакитна, яскра-
во-жовта (LW); 
блідо-рожева, бі-
лувато-блакитна 
(SW)

содаліт 2,27–2,40 1,483–1,487 5,5–6 не реагує непрозорий, 
просвічує

скляний, 
жирний відсутня

дюмортьєрит 3,21–3,41 1,65–1,69 7–8 не реагує непрозорий, 
просвічує

скляний, 
смолистий відсутня

сперит 3,014–3,025 1,63–1,68 5 – непрозорий скляний, 
смолистий –

яшма (швей
царський ляпіс) 2,58–2,91 1,54 5,5 не реагує непрозорий тьмяний відсутня

хауліт 2,45–2,62 1,583–1,608 3–3,5 повільно 
розчиняється непрозорий тьмяний, 

скляний

інертна до світло-
помаранчевої 
(LW); коричнева, 
жовта (SW)

синтетичний 
лазурит 
Джильсона

2,35 1,5 3 сильніша, ніж у 
лазуриту непрозорий тьмяний відсутня

реконструйо
ваний лазурит 2,2–2,5 – 3–4 не реагує непрозорий тьмяний –

синтетична 
шпінель 3,52 1,725 8 не реагує напівпрозорий скляний –

сульфат барію 4,5 (2,33) 1,636-1,648 3 не реагує напівпрозорий скляний –

пластик 1,05–2,5 1,46–1,7 2–4 не реагує від прозорого 
до непрозорого

тьмяний, 
скляний

різна, залежно 
від домішок

скло 2,3–4,5 1,47–1,7 5–6 не реагує від прозорого 
до непрозорого скляний різна, залежно 

від домішок

композиційний 
матеріал 1,98–3,29 1,51–1,59 4,5–6

реагує, якщо у 
складі присутні 
карбонати

непрозорий тьмяний –

карбонати 2,6–3,1 1,48–1,70 3,5-5

магнезит реагує 
у порошку в 
разi нагрівання; 
кальцит реагує 
за кімнатної 
температури; 
доломіт реагує у 
порошку

непрозорий тьмяний іноді блакитно-
зелена, біла
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Lapis lazuli, its imitations and synthetic analogues on the jewelry market of Ukraine

The article describes the genesis, deposits, gemological characteristics, as well as criteria for sorting lapis lazuli by quality. The article 
also analyzes and systematizes current information on lapis lazuli imitations on the Ukrainian and world markets.
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